

# 浓浓“重庆味” 款款国际范

本报记者 吴陆牧 冉瑞成

## 市场瞭望

国际消费中心城市是全球消费市场发展的制高点，是全球消费资源的集聚地，是引领全球消费创新的风向标。作为国家中心城市、中西部地区唯一的直辖市，重庆建设国际消费中心城市具有坚实的基础和优势条件。

从区位看，重庆处在“一带一路”和长江经济带的联结点上，是西部大开发的重要战略支点；从开放水平看，重庆作为内陆国际物流枢纽，拥有国际一流、西部领先的航空、会展、物流等商务服务设施，国际服务能力突出，城市国际化水平较高；从商业活跃度看，重庆消费市场红火，2020年全市社会消费品零售总额超过1.17万亿元，在国内城市中仅次于上海和北京。

建设国际消费中心城市，重庆起步早、措施实、力度大。早在2019年12月，重庆就出台了《关于加快建设国际消费中心城市的实施意见》，对重庆加快建设成为具有全球影响力的国际消费中心城市提出了十大工程30个方面的任务，并以项目化、清单化、事项化方式推进，形成了各级各部门合力促进消费升级的工作格局。

建设国际消费中心城市，重庆需要面对本土消费品牌竞争力不强、消费能级不高等短板。对标国际补短板、做长项，是当前和今后较长一段时期重庆创建国际消费中心城市的重要着力点。重庆可以充分发挥自身比较优势，在深度挖掘本土特色文化、特色美食和特色旅游资源的同时，广泛聚集全球优质市场主体和优质商品服务，让国际范、重庆味有机结合，增强对国内外消费者的吸引力。

顺应消费品质化、智能化、绿色化、个性化、国际化发展趋势，重庆应坚持以消费升级引领供给创新。比如，培育一批具有国际影响力本土自主品牌，招引一批新消费企业，打造一批巴渝风格的新地标、新夜景、新文旅等消费场景，提升消费体验，激活消费潜力，为加快建设国际消费中心城市积蓄新动能。

若木

## 培育国际消费中心城市

在国务院批准的国际消费中心城市培育建设名单中，重庆是唯一一座内陆的、中西部的城市。

近年来，重庆积极推进国际购物、美食、会展、旅游、文化五大名城建设和国际消费集聚区打造等十大工程，取得良好成效，国际知名度、城市繁荣度、商业活跃度、到达便利度、消费舒适度不断提升。数据显示，今年上半年，重庆全市社会消费品零售总额增长29.9%，高于全国平均增速6.9个百分点。

当前，以建设国际消费中心城市为契机，重庆正加快集聚国际消费资源，深入推动消费融合创新，打造国际消费环境，不断培育新的增长点。按照规划，到2025年，全市社会消费品零售总额将达到1.55万亿元以上，服务消费占总消费比重达40%左右，消费对经济增长贡献率超过50%。

建设国际消费中心城市，有利于充分发挥重庆区位优势和辐射带动效应，释放西部地区发展潜力，加快形成内陆开放新格局；有利于进一步提升成渝“双核”城市的国际影响力、综合竞争力和辐射带动力。

以建设国际消费中心城市为契机，重庆正加快集聚国际消费资源，深入推动消费融合创新，打造国际消费环境，不断培育新的增长点。按照规划，到2025年，全市社会消费品零售总额将达到1.55万亿元以上，服务消费占总消费比重达40%左右，消费对经济增长贡献率超过50%。

### 构筑时尚消费新地标

九龙坡区杨家坪商圈是重庆老牌商圈之一。近几年，伴随着商圈提档升级的步伐，华润万象城、中迪广场、九龙滨江等一批商业项目纷纷入驻杨家坪，新首店、新业态的引入为市民带来了全新的消费体验，老商圈不断焕发新活力。

记者在华润万象城采访时看到，30多个国际一线品牌、近100个时尚品牌和80多家特色餐饮品牌扎堆入驻，成为潮流、潮享、潮购的打卡地。“目前，万象城内已经引进国际高端知名品牌全国首店、西南首店、重庆首店81家，这些品牌与丰富的儿童娱乐、家居体验品牌共同形成了近乎完美的业态分布比例，引领着城市时尚消费潮流。”重庆华润万象城物业总经理杨杰告诉记者，该店2020年销售额34亿元，同比增长13%，全年客流量1705万人次。

近年来，重庆一方面推进观

音桥、杨家坪、三峡广场等传统商圈提档升级，另一方面加快大坪、嘉州、金州、保税港等新兴商圈扩容升级，打造场景化、智能化、国际化的高品质步行街和城市核心商圈。

九龙坡区商务委主任靖开媛告诉记者，该区正从打造国际消费商圈、培育特色商业街区、塑造潮流消费场景三方面入手，不断构筑时尚消费新地标。据介绍，九龙坡规划了面积约6平方公里的九龙新商圈，涵盖杨家坪、石桥铺和石杨路三大传统商业集聚区，拥有城市商业综合体13个，是重庆市的最大商圈。

目前，重庆全市已建成12个百亿元级商圈、23条市级特色商业街、17条中华美食街，解放碑步行街被命名为首批“全国示范步行街”。

### 商旅文体融合发展

商旅文体融合发展对推动消费融合创新、促进消费升级具有重要作用。重庆建立了国际消费中心城市建设重点项目库，扎实推进100个市级重点商旅文体项目建设，促进商业与旅游、文化、体育融合发展。

渝中区是重庆商贸大区，且文旅资源丰富，当地打造了一条全长1.7公里的步行大道，连通了解放碑和朝天门两大商贸集聚区，串联起沿线28个历史文化景点，形成了一条代表重庆特色的“文旅通廊”。

渝中区商务委相关负责人介绍，依托区域内丰富的历史文化资源、旅游观光资源以及发达的商业基础，渝中区以商业为核心，

旅游为驱动、文化为内涵，引导商业、文化、旅游等产业跨界融合，促进产业联动发展。

与之相呼应的是，江北区对历史文化遗产进行了深入挖掘和保护，并将传统文化植入城市建设、商贸消费、社区生活，加快推进历史文化与城市建设、商贸旅游、现代艺术等融合发展。记者了解到，江北区实施了“文化珍珠链”战略，对保定门、明玉珍睿陵等一批文化景观进行文脉活化串联，并打造了重庆气象博物馆、洋炮局1862文创园、荷花渡、“九街有个单位”等一大批大型商旅文体项目。

今年，重庆在全市范围内实施了贯穿全年的“爱尚重庆”消费季系列消费促进活动，运动川渝、美食工业、逛展寻宝、非遗大集、消费品专题赛等100场重点活动和上千场各类消费促进活动相继开展，有力点燃全市消费市场，释放消费活力，促进经济增长。

### 点亮城市夜经济

夜幕降临，江北区的九街迎来一天中最热闹的时刻，游客从四面八方涌来，络绎不绝。街道两边，霓虹灯五彩缤纷；街边小吃摊上，飘出烤肉香味；路边舞台上，街头艺人唱着歌；酒吧外，年轻人正有序入场……

九街是重庆“夜经济”的一张名片，这条街区汇集了国内外知名品牌和商家近千家、个体工商户近1500户，涵盖了酒吧、餐饮、文创和KTV等多种商业业态，日均人流量超10万人次，全年营业收入约80亿元。

夜经济为重庆推进国际消费中心城市建设注入新动力。据统计，重庆城市的消费60%发生在夜间，大商场晚6点到晚10点的销售额占全天的60%左右，夜间经济具有举足轻重的地位。近年来，重庆市科学规划布局了洪崖洞、九街、磁器口等极具特色的夜市街区，大力发展夜间餐饮、夜间旅游、体育健身、文化娱乐等，满足市民和游客多元化消费需求，全力打造“重庆味、国际范”的不夜城，取得明显成效。

去年，重庆出台《关于加快夜间经济发展促进消费增长的意见》，从加强夜间经济规划布局、建设多元化夜间消费场所、培育丰富夜生活业态、打造夜间消费品牌等多方面着手，推动夜间经济持续健康发展。

江北区商务委主任张发义说，聚焦大九街、江北嘴CBD、观音桥商圈、北滨路等全市夜经济核心区，加快培育“夜味”“夜养”“夜赏”“夜玩”“夜购”等生活业态，丰富夜间消费品牌，打造“夜夜江北”。目前全区夜市街区总面积超过210万平方米，入驻商家超过8000家，业态包含餐饮、娱乐、健康、休闲、文创等，今年上半年，全区夜间经济拉动消费近200亿元。

在九龙坡区，各具特色的美食街成为助推“夜经济”发展的重要一环。“目前，九龙坡区已培育万象城、直港大道、保利花半里、盘龙新城、彩云都市、巴国城等7个夜间经济集聚区。”靖开媛告诉记者，九龙坡正积极探索餐饮与时尚、艺术、文化融合发展新模式，充分利用滨江美景、山水湖泊等资源，打造文商旅融合的特色美食消费新场景。

图① 重庆南滨路夜景。

本报记者 吴陆牧摄

图② 位于重庆解放碑商圈的环球金融中心。

本报记者 吴陆牧摄

图③ 重庆长嘉汇弹子石老街夜景。

本报记者 吴陆牧摄

图④ 重庆南滨路火锅店，变脸

艺人与客人互动。

郭旭摄(中经视觉)

## 身临其境 发现惊奇

本报记者 吴陆牧

影视级的布景，独家定制的服装，精妙的机关线索，跌宕起伏的情节……记者近日在位于重庆九龙坡区开中心的MAX伯爵沉浸式超级游戏体验馆采访时看到，总面积约5000平方米的体验馆内，设置了多个当前最新潮的真人游戏项目，吸引了众多年轻消费者前来打卡消费。

在传统商业体遭遇电商冲击，同质化竞争日益激烈的背景下，重庆城开中心依靠发展沉浸式娱乐体验业态，打造出消费新场景，实现了传统商业综合体向文体商旅综合体的成功转型，迎来发展新机。

“与传统密室逃脱游戏不同，沉浸式游戏对剧本、道具、场景有更高要求，游戏过程充满代入感和趣味性，玩起来有身临其境的感觉。”刚刚在MAX伯爵沉浸式超级游戏体验馆参与了《锦衣夜行》游戏体验的市民田欣说，自己经常和朋友结伴到城开中心玩儿，在这里能体验到古风、悬疑等不同主题的游戏。

目前，重庆城开中心不仅聚集了10多家像MAX伯爵沉浸式超级游戏体验馆这样的沉浸式娱乐商家，还成功运营了多家沉浸式剧场演艺商家，形成了一条涵盖内容生产、装备制造、软件开发等多个环节的沉浸式产业链。

重庆城开中心企划营销部总监韩东来告诉记者，城开中心总商户营业面积9.42万平方米，其中，仅沉浸式文化体验类商户营业面积就达4.19万平方米，占总商户营业面积的比例达44.43%。2020年，该商业体实现营业收入3.88亿元。

“沉浸式业态构建了新的文旅消费场景，让年轻人找到了更潮的文旅体验方式，也为商场带来了更多的流量。”韩东来认为，沉浸式体验是推动消费升级的一股新动力，以沉浸式体验为抓手，将激活更多文旅新业态的发展。

记者了解到，当前，九龙坡区正通过发展沉浸式体验经济，推动消费优化升级。九龙坡区商务委主任靖开媛介绍说，除了重庆城开中心，该区还打造了石桥铺佰腾转型二次元体验中心，引进陶然居数字智慧餐吧等体验经济项目，以多元化的体验型消费场景促进消费增长。

## 直播间里的图博会

本报记者 康琼艳 实习生 梁硕

女性。对于一名刚刚试水不足一个月的主播来说，这样的成绩不容小觑。而在荣信文化不足30平方米的展区内，和余凯旋一样，还有两三名主播正在各自的直播间卖力地介绍产品。

“受展会品牌效应的带动，来自全国各地的读者尽管无法实地观展，却在云端足不出户逛展购书。”聂玉贵告诉记者，自开展以来，公司先后与周洲、清华妈妈马兰花等知名母婴育儿达人展开合作，并尝试培育自身直播力量，通过这种形式，旗下乐乐趣图书在展会前三天的线上销售额已接近190万元。

作为疫情下全球首个恢复线上线下相结合办展的大型国际书展，本次展会吸引了

105个国家和地区约2200家参展商，有近30万种图书精品亮相。

聂玉贵介绍，公司精选出500多种图书前来参展，包含科普、低幼、游戏、绘本四大品类，其中科普类书籍最受消费者青睐，特别是关于海洋、恐龙、宇宙、人体等主题的科普书籍，销售比例遥遥领先。

为了给9岁的女儿选择课外书，从事出版工作的赵虎专程从北京市海淀区赶来观展。他为女儿精心选购了山东友谊出版社出品的几册英文读物。“我每年用于购买孩子课外读物的花费大概有3000元，主要是历史和地理知识等孩子感兴趣的品类。”在他看来，优秀的图书有助于帮助孩子养成良好的阅读习惯。



在第28届图博会上，主播周洲(上图右一)和余凯旋(下图)在直播间介绍童书。

乔婧摄(中经视觉)

本版编辑 张雪美 编 王墨晗

“这套书从孩子的视角出发，设计了巧妙的立体机关，翻开每一页都会有惊喜，是每个幼儿初步认识自己的理想选择……”面对手机镜头，来自荣信文化的主播余凯旋专注地介绍着手中的绘本《我们的身体》，并把转盘、推拉、触摸等设计亮点一一演示给直播间的观众。尽管声音有些沙哑，她还是一连推荐了6套少儿图书。

9月16日，记者来到正在中国国际展览中心(新馆)举办的第28届北京国际图书博览会。受疫情影响，今年博览会的现场稍显冷清。

荣信文化线下渠道总监聂玉贵告诉记者，往年博览会一般选在暑期举办，能吸引不少读者带孩子前来选购，今年因疫情推迟，加上工作日、核酸检测证明等客观条件影响，现场人流量骤减。“2019年，公司在博览会期间的销售额达到30万元；今年，截至9月15日，线下销售额不足3万元。”

然而，疫情没有浇灭读者们逛展的热情，展会的魅力在线上得到极大释放。记者观察发现，博览会现场近一半的展商都选择了线上线下同步参展。在不少展区，主播达人们在助理的协助下，从早上九点半起，就